

首届两岸和平论坛上午开幕

设四大议题,为两岸首次大规模民间政治对话

本报讯 (记者 徐轶汝) 今天上午,首届两岸和平论坛在沪开幕,这是两岸首次大规模民间政治对话,两岸120多位学者和各界人士将研讨两岸政治关系、涉外事务、安全互信、和平架构等4个议题。本次论坛将于明天下午闭幕,届时将形成首届两岸和平论坛纪要。

在开幕致辞上,全国台湾研究会会长成思危表示,此次论坛的4个议题都是民众所

关心的,论坛的举行有利于两岸增进了解、化解猜忌、深化互信,有利于保证和促进两岸关系全面、协调、可持续发展,有利于两岸正式政治商谈积累经验、创造启动条件。

作为论坛主办单位之一,台湾二十一世纪基金会董事长高育仁建议论坛能设立常设机构,依据此次的4大议题,召集两岸专家成立研究小组,研商两岸人民可接受的方案,逐项解决两岸政治问题。(下转A2版)

垃圾分类宜粗还是宜细?

市政府法制办下月将召开《上海市促进生活垃圾分类减量办法(草案)》立法听证会

本报讯 (记者 宋宁华) 涉及到千家万户的垃圾到底应该如何分类?是否要建立垃圾分类辅助分类?记者从市政府法制办获悉,市法制办将于下月中旬召开《上海市促进生活垃圾分类减量办法(草案)》(以下简称《办法(草案)》)立法听证会。

围绕垃圾分类,目前主要有三大热议话题——

一、《办法(草案)》将本市生活垃圾的基本分类确定为:可回收物、有害垃圾、湿垃圾、干垃圾4类,这一基本分类标准是否合理可行?

观点一:由于市民文明程度已有一定水平,上海作为现代大都市,应尽可能细化。比如将可回收物细分为塑料类、玻璃类、纸类、金属类等,将有害垃圾细分为灯管类、电池类、过期药品类等,更好体现减量化、资源化、无害化原则。

观点二:4类基本分类标准过于复杂,为改变市民混合投放垃圾的积习,起步阶段分类应尽量简单,便于识别投放。比如仅区分“干”“湿”两类,可回收物和有害垃圾通过其它制度安排解决。

二、针对非住宅物业和公共场所分设“可回收物、有害垃圾、其他垃圾(包含干湿垃圾)”3类收集容器和“可回收物、其他垃圾”两类收集容器的规定是否合理可行?

观点一:任何场所区域都应按基本分类标准统一设置4类收集容器,包括非住宅物业和公共场所。不同场所区域实行不同分类标准,可能使人概念不清。

观点二:非住宅物业和公共场所具特殊性,根据其产生垃圾种类数量,减少部分收集容器类别合理、可行,但不应将“干、湿垃圾”混合设为一个“其他垃圾”收集容器,仅设干垃圾收集容器即可。

三、《办法(草案)》明确生活垃圾分类分拣员辅助分类是否合理可行?

市民观点一:考虑到养成生活垃圾分类投放习惯需要一个长期过程,在垃圾分类工作起步阶段通过分拣员辅助分类可保证质量。

市民观点二:设立分拣员辅助分类制度,不利于养成分类投放行为习惯,反而易使人产生依赖思想,有可能影响参与分类投放市民的积极性,有悖立法初衷。

据悉,听证会计划安排听证代表包括:市民代表9名,相关行业协会代表1名,企业代表1名,专家学者代表2名,环保组织代表1名,居委会代表1名,市人大代表1名,市政协委员1名,市律协代表1名。有意参加市民可在“中国上海”门户网站、“上海政府法制信息网”“东方网”下载填写报名表,本月18日前发至市政府法制办城建法规处(人民大道200号,邮编200003,电子邮件:fbjcc@shanghai.gov.cn)。

微评 说起上海世博会,就会自然而然地想起台北馆的那部关于垃圾分类的片子。对这部片子印象之深,几乎只有英国馆的天才造型可以相较。

要向台北学习,推行垃圾分类,从政府到媒体,说得实在是足够了,试点之类的事,也做了不少,但是收效甚微的事实,也够让人尴尬的。

另说两个海外见闻:

没有借口

江砚

在日本大阪一公园,一个蹒跚学步的小男孩,在爸爸的指导帮助下,把一个矿泉水瓶一分为三:瓶盖、瓶身、塑料纸标签,投到不同的垃圾箱……

确实,日本的垃圾分类精细化程度全球领先,那么,第二个例子说说中美洲小国哥斯达黎加,

他们的首都圣何塞,就像我国的中西部小城。可是,我所到之处,垃圾箱都是三个并排而立,分得清清楚楚……

上海的垃圾分类推进缓慢,当然是遇到了些困难和阻力。但是,看看日本那个学步的孩子、看看人家哥斯达黎加,我们就没有什么借口,不去把这件利国利民的事做好。

垃圾分类,到底瓶颈何在?本报将持续关注……

习远平撰文回忆习仲勋——父亲往事

>>>详见A4版、A5版·特稿

节假日怎么放假?全国假日办网上征求意见——

拼假伤不起 网友不满意

>>>详见A10版·焦点



上海小吃味道飘香豫园

“王家沙”的八宝饭、“鲜得来”排骨年糕、“吴苑饼家”的蟹壳黄、下沙烧卖、七宝汤团、南翔小笼等80多款上海点心好“味道”,可以在豫园一站尝个够。金秋十月,2013上海特色点心节今天至24日在豫园商城中心广场上演。展会现场设置了老上海点心文化展示区,让市民回味老上海点心的往昔技艺,让游客融入老上海点心的独有文化。图为松云楼的特色山药打粉。本报记者 沈敏岚 周馨 摄影报道

本报讯 (记者 马丹 郭剑烽) 今晨,大雾扰申城。5时23分,大雾黄色预警信号拉响,青浦、金山、奉贤、浦东等地出现了能见度500米以内的大雾。7时30分,预警解除,但大雾散去后天空仍是灰蒙蒙的,轻度霾现身。已连续26天的优良空气告一段落。受弱冷空气扩散影响,昨天夜间起本市颗粒物浓度明

气温上升 入秋看下周 今有雾霾 中轻度污染

显上升。至今天上午10时,PM2.5已达170微克/立方米,达到轻度污染。据上海中心气象台预报,双休日受高气压影响将延续晴好天气,气温变化平稳,预计为19~26℃。14日到15日,本市气温将经历8℃的大“跳水”,15日最高气温将跌至19℃,天气也将转为阴有阵雨的天

气。届时,这股冷空气极有可能将申城一举带入秋天。

今天上午,大雾轻霾双重袭击,二三级西风使颗粒物易聚难散,导致浓度直线上升。环保部门预计,今天白天霾难以散去,空气质量为轻度至中度污染,AQI将达到140-160。随着风向转为北风和风力增大,夜间有望好转。

比诺奖更重要的是培养创新土壤

专家:与其怅然若失不如改进学术研究现状

>>>详见A3版·要闻